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VERBALE N.  8 

SEDUTA DEL  01/02/2023 

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali) 

 

L’anno 2023 (duemilaventitre) il giorno 1 (uno) del mese di febbraio, la Commissione Consiliare 

Sesta è convocata dal Presidente Leonardo Calistri in seduta congiunta con la Commissione Terza 

alle h. 12,00 in modalità online secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio 

Comunale prot. n.109985 del 31 marzo 2022, con il seguente ordine dei lavori e secondo quanto 

previsto dall’art. 22 in sede consultiva,  

con il seguente ordine dei lavori: 

 

 Comunicazioni del Presidente; 

 Audizione Assessora Cecilia Del Re per esame ed approfondimenti su DPC/2022/00071 Del 

16/12/2022  “Adozione Piano Strutturale e Piano Operativo. Ratifica Intesa preliminare 

Parco Agricolo della Piana” Proponente P.O. Supporto Amministrativo Pianificazione 

Urbanistica, con oggetto “Parcheggi e Viabilità”  come da cronoprogramma Commissioni 

allegato; 

 Approvazione verbali delle sedute precedenti;  

 Varie ed eventuali. 

 

 

 

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati sulla piattaforma Teams  

il Direttore della Struttura Autonoma del Consiglio Dott. Riccardo Nocentini e la  

P.O. Sabrina Sezzani 

 E per la diretta in streaming è presente Paola Sgherri    

 

Sono presenti l’Assessora Cecilia Del Re,  

il Direttore Arch. Stefania Fanfani e Arch. Lucia Raveggi della Direzione Urbanistica e sono stati invitati 

anche l’Assessore Grandi Infrastrutture, Mobilità e Trasporto Pubblico Locale, Polizia Municipale  

Dott. Stefano Giorgetti ed il Direttore della Direzione Infrastrutture di Viabilità e Mobilità  

Dott. Vincenzo Tartaglia  

 

Per le segreterie di Commissione sono presenti Valter Cozzi (Comm. 3) e Monica Berti (Comm. 6). 

 

Alle ore 12,00 sono presenti telematicamente i Consiglieri: Calistri, Bonanni, Innocenti, Nutini. 

Alle ore 12,01 si collega telematicamente il Consigliere Renzo Pampaloni 

Alle ore 12,04 si collegano telematicamente il Consigliere Andrea Asciuti  

ed il Consigliere Dmitrij Palagi. 

Alle ore 12,05 si collega telematicamente il Consigliere Alessandro Draghi. 



 

 

 

 

Assume la presidenza della seduta congiunta il Presidente Renzo Pampaloni 

Per la  Commissione 6 la  Segretaria Monica Berti accerta la presenza dei Consiglieri: 

 

 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente Calistri Leonardo  

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele  

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bonanni Patrizia  

Componente Innocenti Alessandra  

Componente Nutini Franco  

Componente  Palagi Dmitrij  

Componente Pampaloni Renzo  

 

 

Il  Presidente  Pampaloni apre la seduta congiunta con la Terza Commissione alle ore 12,06 essendo 

presente il numero legale. 

 

I Presidenti Pampaloni e Calistri introducono l’ordine dei lavori evidenziando che trattasi della 

prosecuzione delle sedute congiunte dedicate alle schede Parcheggi e Mobilità del piano operativo e, 

vista l’importanza degli argomenti trattati, lasciano la parola all’Assessora Del Re ed  all’ Assessore 

Stefano Giorgetti, oltre i tecnici presenti della Direzione Urbanistica, Arch Stefania Fanfani ed Arch.  

Lucia Raveggi e della Direzione Infrastrutture di Viabilità e Mobilità, Ing. Vincenzo Tartaglia. 

 

Oggetto della  seduta le seguenti schede:  

  

Ats. 09.07 Parcheggio De Bernardi 

Ats. 09/10.08 Parcheggio Scambiatore Check Point Nord 

At. 12.15 Parcheggio Fonderia 

Ats. 12.22 Parcheggio Hub Inremodale Mafalda di Savoia 

Ats. 12.23 Parcheggio Cestello 

Ats. 09.09 Percorso Pedonale Campo Sportivo Brozzi 

Ats. 10.05 Percorso Pedonale XI Agosto 

Ats. 11.07 Percorso Ciclopedonale Guicciardini 

Ats. 09/10.10 Stazione Guidoni 

Ats. 09/10.11 Svincolo Peretola 

At. 12.20 Zanella 

Ats. 09.16 Viabilità EX Esselunga 

Ats. 09.17 Viabilità Parcheggio Caproni 

Ats. 09.18 Viabilità Pistoiese Malaparte 

Ats. 09.19 Viabilità Ponte del Pecora 

Ats. 08.26 Viabilità Marco Polo Carnia 

Ats. 10/11/12.07 Viabilità Fortezza Panciatichi 

Ats. 11.10 Viabilità Bellagio 

Ats. 11.11 Viabilità Romitino 

Ats. 11/12.12 Viabilità Sottopasso Cardorna/Lami 



 

 

 

Ats. 11.13 Viabilità Stazione Rifredi 

Ats. 12.27 Viabilità Sottopasso Mannelli Giordano 

 

 

Il Consigliere Francesco Pastorelli si collega telematicamente alle ore 12,09 

 

La Consigliera Mimma Dardano si collega telematicamente alle ore 12,15 

  

Il Consigliere Roberto De Blasi si collega telematicamente alle ore  12,18 

 

Il Consigliere Mario Razzanelli si collega  telematicamente alle ore 12,26 

 

Il Direttore Vincenzo Tartaglia si concentra sull’analisi dettagliata delle singole schede, 

condividendo lo schermo: 

 

Parcheggio De Bernardi si prevede di realizzare un piccolo parcheggio a beneficio della residenza, 

dove gli spazi di sosta sono molto limitati. 

Parcheggio Scambiatore Check Point Nord si trova sull’area di viale Guidoni, l’obiettivo 

dell’intervento è quello di realizzare un parcheggio scambiatore molto più ampio di quello esistente, 

attraverso la previsione di un intervento di parcheggio multipiano;  

Parcheggio Fonderia si trova in area privata, la modalità di realizzazione è quella prevista di 

intervento edilizio diretto convenzionato, privato che realizza un parcheggio a rotazione. 

 

Parcheggio Hub intermodale Mafalda di Savoia si tratta di un intervento connesso alla 

riorganizzazione del trasporto pubblico su gomma, con la creazione di nodi di interscambio, 

in conseguenza della realizzazione delle linee tramviarie (Hub interscambio) finanziata da 

Ministero Infrastrutture.  

 

Parcheggio Cestello la scheda prevede la realizzazione di un parcheggio interrato meccanizzato, su 

due piani, tramite ascensori automatizzati, capienza 50 posti auto utilizzabile anche come sosta 

pertinenziale, dove l’accesso delle auto non avviene con l’uso delle rampe per limitare l’impatto 

visivo. 

 

Interviene il Consigliere Draghi che si ritiene scettico sulla sua realizzazione, per gli eventuali 

problemi legati al rischio idrogeologico, suggerendo che la realizzazione del parcheggio possa 

essere effettuata in Piazza Tasso oppure  a Porta Romana. 

 

Tartaglia risponde che, essendo  il progetto finanziato da ministero Infrastrutture, sussiste la 

possibilità di opportune verifiche per la fattibilità dell’opera. 

 

Percorso Pedonale Campo Sportivo di Brozzi necessaria per accessibilità al Campo Sportivo. 

 

Percorso Pedonale XI Agosto dove si prevede la realizzazione di marciapiedi causa carenza degli 

stessi, anche per gli allievi della Scuola carabinieri 

 

Interviene il Consigliere Pastorelli ponendo il quesito sul lato  posizionamento del marciapiede,  

del Viale XI Agosto.  

 



 

 

 

Percorso Ciclopedonale Guicciardini obiettivo di creare un accesso diretto  

auditorium della scuola Guicciardini. 

 

Stazione Guidoni realizzazione da parte di RFI  sopraelevata, oltre sistemazione aree circostanti  

sulla linea ferroviaria direzione Empoli; creazione di un edificio Stazione, dotato di servizio utenza,  

(inclusa biglietteria) e riqualificazione aree Novoli; oltre interconnessione Check point Nord. 

 

Alle ore 12,39 si disconnette telematicamente il Consigliere Andrea Asciuti 

 

Intervengono i Consiglieri: Draghi, Innocenti, Pastorelli  e il Consigliere di Quartiere 5 Ferraro. 

 

Interviene Ass. Giorgetti sulla stazione ferroviaria Guidoni, confermando che  

trattasi di un bel progetto, di grande importanza e oggetto di elevato investimento da parte di RFI.  

 

Svincolo di Peretola si tratta di un intervento molto importante in fase di progettazione esecutiva  

a cura di Autostrade,  un intervento di razionalizzazione del sistema della mobilità sulla direttrice 

 di penetrazione da Nord-Est (principale porta di accesso a Firenze) – connessione terminale  

Viadotto Indiano con Viale Guidoni (con la finalità di evitare intreccio che determina  

intasamenti importanti per ingresso in città e razionalizzazione dei flussi di traffico). 

 

Interviene il Presidente Calistri ricordando la grande importanza di questo intervento per l’intera città. 

 

Zanella si prevede la trasformazione di area privata 

con cambio di destinazione a Direzionale con funzioni di Parcheggio, sia pertinenziale che a rotazione. 

Viabilità Ex Esselunga si tratta di completamento della maglia viaria. 

Viabilità Pistoiese Malaparte si prevede la realizzazione di una rotatoria. 

Viabilità Ponte del Pecora obiettivo di garantire, mediante allargamento della 

 viabilità esistente, un più agevole scambio dei flussi veicolari in corrispondenza del  

Ponte del Pecora (possibile ampiamento dimensione carreggiata per connettere zona Brozzi-Quaracchi 

 con Osmannoro). 

Viabilità Marco Polo Carnia che ha come obbiettivo di migliorare il collegamento viario tra 

 il polo scolastico (accesso istituto scolastico)  e il tessuto urbano. 

Viabilità Fortezza Panciatichi intervento connesso alla realizzazione della penetrazione urbana  

Alta Velocità di Firenze (AV Belfiore). Si persegue allargamento nodo Belfiore  e Nuova Stazione AV 

 in due punti ((V.le Redi e V. Circondaria).  

 

Viabilità Bellagio l’intervento prevede l’ampliamento di via di Bellagio e la realizzazione di  

marciapiedi a  norma, connessi area trasformazione di tipo residenziale.  

 

Alle ore 13,13 si disconnette telematicamente la Consigliera Mimma Dardano 

 

Alle ore 13,14 si disconnette telematicamente il Consigliere De Blasi. 

 

Viabilità Romitino  adeguamento marciapiedi e realizzazione un sottopasso pedonale  

sotto la ferrovia (mediante risorse RFI). 

Viabilità Sottopasso Viario Cadorna/Lami realizzazione collegamento tra V.le Cadorna e V.le Lami 

 con conseguente miglioramento accessibilità di tutta la zona a margine Statuto. 

 



 

 

 

Il Consigliere Draghi esprime perplessità in merito, in quanto V. Crispi in tal modo diventa  

scorrimento principale Statuto. E pone il quesito se vi sia già una idea di senso di marcia,  

se doppio senso o senso unico.  

Tartaglia risponde che il nuovo sottopasso sarà a doppia corsia.  

 

Viabilità Stazione di Rifredi per creare un collegamento viario parallelo a via  

Reginaldo Giuliani (intervento che si sviluppa tra V. Reginaldo Giuliani – punto tangente a ferrovia  

e V. Steccuto, in corrispondenza Stazione di Rifredi).  

 

Viabilità Sottopasso Mannelli Giordano (creare continuità tra V. L. Giordano – V.le Don Minzoni e  

V. Mannelli – Piazza Alberti) collegamento parallelo importante per creare una percorrenza  

in grado di alleggerire i viali di circonvallazione; progetto finanziato da Ministero Infrastrutture. 

 

Il presidente Pampaloni avviandosi alle conclusioni, lascia la parola al presidente Calistri che saluta e 

ringrazia tutti gli intervenuti, ricordando la programmazione, essendo prevista il giorno seguente 

seduta congiunta  con Comm. 3  (slot h. 14,30), per la prosecuzione della analisi ed illustrazione  

schede cronoprogramma - Schede  Aree verdi PO.  

 

Non essendoci altri interventi la Segretaria della Commissione 6 Monica Berti   

accerta la presenza dei Consiglieri: 

 

 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente Calistri Leonardo  

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele  

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bonanni Patrizia  

Componente Dardano Mimma  

Componente De Blasi Roberto  

Componente Innocenti Alessandra  

Componente Nutini Franco  

Componente Palagi Dmitrij  

Componente Pampaloni Renzo  

Componente Pastorelli Francesco  

Componente Razzanelli Mario  

 

Il Presidente Calistri   chiude la seduta  alle ore 13.31. 

 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 23.02.2023 

 

Il Segretario della seduta congiunta  

 
 

 



 

 

 

 

 

 


